

必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动

——深化新时代做好经济工作的规律性认识述评之四

日前召开的中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,深刻总结新时代做好经济工作的规律性认识,并将之概括为“五个必须”,其中明确提出“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。“发展和安全要动态平衡、相得益彰”,会议发出了统筹发展和安全的清晰号令,为新时代实现高质量发展和高水平安全良性互动指明了方向。

新征程上,统筹高质量发展和高水平安全,既要增强忧患意识、居安思危,也要努力实现二者的动态平衡,打好化险为夷、化危为机的战略主动战。推进高质量发展不停步,维护高水平安全不放松,推动中国经济巨轮乘风破浪、稳健前进。

发展和安全要动态平衡、相得益彰

2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年,在中国经济发展历程中注定不平凡。

我国经济回升向好,高质量发展扎实推进——全年经济社会发展主要预期目标有望圆满实现,前三季度国内生产总值同比增长5.2%;现代化产业体系建设取得重要进展,新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”产量快速增长;国内需求继续恢复,前11个月高技术产业投资同比增长10.5%;民生保障有力有效,居民收入增长快于经济增长。

安全发展基础巩固夯实,牢牢守住不发生风险的底线——粮食生产再获丰收,已连续9年稳定在1.3万亿斤以上;11月份规模以上原煤、原油、天然气产量同比分别增长4.6%、2.6%、5.3%,能源资源供应稳定;出台化解地方债务风险、稳定房地产市场等一批政策举措,扎实推进保交楼工作。

来之不易的成绩背后,是对发展和安全辩证统一关系的深刻认识和把握。发展和安全如车之两轮、鸟之双翼,不可偏废。安全基础不牢,发展的大厦就会地动山摇;发展难以为继,安全的保障也就无从谈起。

统筹发展和安全是我们党推进社会主义现代化建设经验的深刻总结,具有深刻历史逻辑、理论逻辑和重大现实意义。

当今世界变乱交织,百年变局加速演进,世界经济增长动能不足。同时,中国经济自身发展也面临一些困难和挑战:周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多。

这次中央经济工作会议将“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”作为“五个必须”之一,并明确二者要“动态平衡、相得益彰”;“持续有效防范化解重点领域风险”则成为会议部署的明年九项重点任务之一。

这些重要提法、关键部署对做好下一阶段经济工作提供了清晰的方法指引,对实现中国式现代化宏伟蓝图有着重要意义。

确保中国式现代化顺利推进,就是要以高质量发展促进高水平安全,以高水平安全保障高质量发展,推动中国经济在高质量发展和高水平安全的良性互动中稳健前行。

以高水平安全为高质量发展保驾护航

推动高质量发展,离不开持续稳定的安全环境。

“坚决守住不发生系统性风险的底线”“毫不放松抓好粮食等重要农产品稳定安全供给”“提高能源资源安全保障能力”……中央经济工作会议作出一系列重要部署,紧扣重点领域安全问题,为高质量发展保驾护航。

以高水平安全护航高质量发展,要增强忧患意识,强化底线思维。

在过去三年多时间里,高风险的中小金融机构数量从600多家降到了现在的300余家。近期,中国人民银行和国家金融监督管理总局均表示,要推进中小银行改革化险,进一步压降高风险机构数量和风险水平。

防范化解金融风险,事关国家安全、发展全局、人民财产安全,是实现高质量发展必须跨越的重大关口。

无论是高度警惕“黑天鹅”,还是随时防范“灰犀牛”,都要有如履薄冰的谨慎、居安思危的忧患,把风险思考得更深入一些,把困难估计得更充分一些。

以高水平安全护航高质量发展,要下好防范化解重大风险的“先手棋”。

近年来,受多重因素影响,我国房地产市场出现调整。促进房地产市场平稳发展,成为有效防范化解重大经

济金融风险的重要任务。

推出3500亿元保交楼专项借款、设立2000亿元保交楼贷款支持计划、设立1000亿元租赁住房贷款支持计划、合理优化首付比例和贷款利率要求、稳妥降低存量首套房贷款利率……金融“组合拳”果断发力,取得积极效果。

“风险化解着重解决当前急难愁盼的问题,立足当下,加大化解力度。”上海金融与发展实验室主任曾刚说,针对房地产金融、地方政府债务等领域风险,提高风险化解的能力,透过复杂现象把握本质,要果断决策,有效予以处理,有助于维护经济安全和社会稳定。

以高水平安全护航高质量发展,要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。

——扛稳粮食安全重任,做到谷物基本自给、口粮绝对安全,把饭碗牢牢端在自己手上;

——保障国家能源安全,增强能源持续稳定供应和风险管控能力,实现煤炭供应安全兜底、油气核心需求依靠自保、电力供应稳定可靠;

——保障产业链供应链稳定安全,着力打造自主可控、安全可靠的产业链供应链,为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力保障……

做好未来一段时期的经济工作,要坚持底线思维,全力战胜前进道路上各种困难和挑战,不断夯实我国经济发展的根基,增强发展的安全性稳定性,才能更好实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

在高质量发展中应对风险挑战、构筑竞争新优势

发展是解决我国一切问题的基础和关键。坚定不移推动高质量发展,通过发展成果来提升安全实力,为实现高水平安全提供更为牢固的基础和条件。

近日,国家开发银行在福州落地全国首笔配售型保障性住房贷款。当前,新一轮保障性住房规划建设正在启动,这也是加快构建房地产发展新模式,探索破解房地产发展难题、促进房地产市场平稳健康发展的重要举措。

无论是防范化解金融风险,还是保障粮食、能源供给安全,产业链供应链稳定安全,都需要在发展中破解突出矛盾和问题。

对此,中央经济工作会议作出了系列

部署,充分体现了在高质量发展中应对风险挑战、构筑竞争新优势的战略考量。

在以促进稳中增强发展主动权——中央经济工作会议提出,明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破。

“保持财政货币政策连续性和稳定性,在发展中破解困难,在增长中化解风险,改善社会预期,提振市场信心。”财政部预算司司长王建凡表示,明年财政政策要适度加力、提质增效,保持必要的支出强度,更好支撑经济社会发展需要。

“稳”是大局和基础,“进”是方向和动力。要有力进取,不断积累更多积极因素,实现经济社会大局稳定。

在立足自身中增强竞争新优势——日前,重庆市发布了28个科技攻关“揭榜挂帅”项目,发榜金额2.21亿元,邀请各地科研团队开展科技攻关。

此次中央经济工作会议将“推动高水平科技自立自强”列入经济工作的总体要求,并将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为明年九项重点任务之首,释放了科技引领产业创新的鲜明信号。

当今世界,国际环境日趋复杂,全球产业链供应链面临冲击,传统国际循环弱化。只有立足自身,充分发挥国内超大规模市场优势,才能塑造我国竞争新优势。

在改革开放中增强动力与底气——第六届中国国际进口博览会按年计意向成交金额达784.1亿美元,创历届新高;中欧班列累计开行已达8.1万列,行程超过7亿公里……一个个数字折射出我国扩大高水平对外开放的生动实践。

加快全国统一大市场建设、谋划新一轮财税体制改革、抓好支持高质量共建“一带一路”八项行动的落实落地……全面深化改革开放的一系列部署,着力畅通国内国际双循环,为高质量发展注入强大动力。

在危机中育先机,于变局中开新局。新时代的壮阔征程上,面对前所未有的机遇和挑战,统筹高质量发展和高水平安全,实现二者动态平衡、相得益彰,我们必将不断破解经济发展中的难题,开创高质量发展新局面,奋力谱写中国式现代化的崭新篇章。

新华社北京12月21日电

企业爱心捐赠彰显大爱担当

特区论坛

□梅广

12月20日上午,位于珠海金湾区联港工业园内的丽珠工业园仓库中,叉车工人正忙着将一箱箱药品装车,争取尽快发运。当天,丽珠医药集团股份有限公司联合母公司健康元药业集团股份有限公司,通过珠海市红十字会向甘肃地震灾区捐赠总价值2000万元的款物。(本报12月21日05版)

近日,甘肃临夏州积石山县突发6.2级地震,造成重大人员伤亡和财产损失。灾难无情,人间有爱。积石山县地震发生后,我市各级红十字会密切关注灾情,迅速作出反应,动员爱心企业向灾区捐赠款物。社会各界纷纷以各种形式表达对灾区的关切,咨询向灾区捐赠物资相关事宜。丽珠医药集团带头捐赠2000万元款物驰援甘肃抗震救灾,是本市与受灾同胞同舟共济,帮助灾区群众渡过难关的一个缩影。

大事难事见担当,危难时刻显本色。爱心企业捐款捐物的善举,不仅为灾区人民送去实实在在的援助,更是用实际行动诠释社会

“口袋公园”让居民幸福感倍增

微评身边事

□鹰远

“我们小区变化可大了!小公园焕然一新,小孩有滑梯玩耍,大人有健身器材锻炼身体,老人有地方坐着聊天、下棋打牌,想散步有专门的步道,真舒心。”12月18日,家住香洲区吉大街道竹苑社区侨星花园的居民张伯笑

得合不拢嘴地说。经过半年的施工,侨星花园便民小公园提升改造项目近日正式完工,让居民幸福感倍增。(《珠江晚报》12月19日02版)

责任与担当。据丽珠医药集团股份有限公司副总裁、董事会秘书杨亮介绍,此次捐赠的款物包含1000万元现金和价值1000万元的药品。其中,正在装车的物资主要是灾区急需的治外伤、抗病毒、抗感染等药品,包括抗病毒颗粒、麝香舒活灵、罗红霉素、阿昔洛韦片等共7个品种。丽珠医药集团的爱心义举,体现了企业的高度社会责任感,传递了城市的温暖和社会正能量,也为推动我市红十字事业、社会慈善事业高质量发展增添了浓墨重彩的一笔。

珠海是一座从来都不缺乏爱的城市。珠海威泓医疗科技有限公司通过珠海市红十字会为甘肃地震灾区捐赠配有纱布绷带、消毒棉棒、三角巾、速溶冰袋、口罩、温度计及创可贴等应急医用物资的急救包150个。爱心企业的慷慨解囊、踊跃捐助,为灾区“雪中送炭”,让受灾群众感受到了来自珠海的温暖和关爱。

一方有难,八方驰援。我们相信,随着地震灾区抗震救灾工作的有序开展,我市将会有更多的爱心人士和爱心企业,积极加入到支援灾区、传递温暖的行列中来,以自己的一份绵薄之力,为灾区人民送去温暖和力量,帮助受灾群众走出困境,重拾信心。

竹苑社区侨星花园焕然一新的便民小公园,虽说是典型的“口袋公园”,却让居民群众运动休闲有了好去处,值得点赞!

近年来,珠海不少社区结合“民生微实事”,积极探索多渠道资金投入,建设、改造了一批“口袋公园”。小而多、小而美、小而精的“口袋公园”,点缀在城市的大街小巷,成为附近居民茶余饭后、休闲娱乐、运动健身的好去处。

生命在于运动,健康在于锻炼。“口袋公园”虽小,却托起城市“方寸之美”,也为全民健身提供了更多选择和可能,一片小小的健身场地,发挥的效用是巨大且重要的。期待城市的边角地、空地长出更多“口袋公园”,让市民健身更方便。

社会主义核心价值

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善






青春之城

ZHUHAI 珠海 活力之都

珠海市精神文明建设委员会办公室

文明珠海微信公众号

文明珠海视频号